## Нуртай ИРКЕГУЛОВ

## БРАТЬЯ

## Очерк

Этих ребят привёл знакомый, когда я решил построить во дворе своего дома небольшую баню.

– Только вы не пугайтесь и не удивляйтесь, – предупредил он, – они кандасы, переселенцы, переехали несколько лет назад. Ещё многого не знают, не понимают, стесняются. Но работают хорошо, добросовестно.

Они почтительно, как и положено по нашим традициям, поздоровались со мной двумя руками и отступили на несколько шагов.

- Главный у них Абай, он разбирается в строительстве и отделке помещений, остальные будут его помощниками, продолжал инструктировать знакомый. Все они братья: Абай старший, потом идут Жамбыл, Курмангазы, Мухтар и Чокан. Я заверил их, что вы не подведёте, заплатите по-честному.
  - Случалось, что их обманывали?
  - К сожалению, да, и не раз.
- Даю слово, что рассчитаюсь как договорились. И если мне понравится их работа, то ещё и премию выплачу, заверил я.

Они трудились спокойно, аккуратно, быстро и дисциплинированно выполняли указания старшего брата.

Многому учились на ходу. Показал им с помощью интернета, какую хотел бы иметь систему вентиляции. Они внимательно, несколько раз просмотрели ролик, обсудили все тонкости и нюансы и сделали именно так, как я и планировал.

- Благодаря вам у нас появились новые знания, сказал улыбающийся Абай. – Спасибо!
  - Это вам спасибо за качественную работу! ответил я.

Решил использовать мягкую кровлю, в то время это считалось новинкой. Пригласил специалиста из компании-поставщика. Парень говорил по-русски, мои ребята знали только казахский. Порадовало, что они легко достигли вза-имопонимания. В итоге всё было сделано как надо!

Расставаясь с ними, я не только полностью рассчитался, но и выплатил премию. А жена приготовила для них роскошный бешбармак!

Через несколько лет судьба снова свела меня с Абаем. Он уже не казался робким и застенчивым парнем. Я ощутил его крепкое рукопожатие и доброжелательный взгляд. Чувствовалось, что парень знает себе цену и уже довольно крепко стоит на ногах.

За чаем он рассказал историю своей семьи.

Пять братьев вместе с родителями переехали в Казахстан из одной из соседних стран. Абаю было чуть больше двадцати, остальные с разницей в одиндва года. Поселились в пригороде Алматы у родственника, во времянке.

Первое время было очень тяжело. Жили практически вповалку. Имевшиеся накопления закончились довольно быстро. Отец семейства, агроном по образованию, метался от одной конторы к другой, пытаясь найти себе применение и заработать средства на содержание семьи. Подрастающие сыновья перебивались случайными, сезонными заработками на прополке овощей и уборке урожая, ведь ничего другого они не умели.

Абай, как старший из братьев, пытался заработать больше, помочь отцу в это тяжёлое для их семьи время. Он пробовал себя на барахолке, устроившись

тележечником, служил охранником. Но такая работа не приносила достаточного дохода и была не по душе.

Говорят, строители хорошо зарабатывают, – сказал он однажды за ужином, – попробую.

Он довольно быстро влился в коллектив таких же, как он, парней, приехавших из разных районов Казахстана и даже из соседних государств. Но заработанные деньги позволяли удовлетворять только самые необходимые потребности. Он подсмеивался над собой, когда отвечал на вопрос домашних чем он там занимается?

– Сбегай, подай, принеси! Подсобник, в общем, – разъяснял он.

На стройке обратил внимание, что те из его коллег, кто обладает специальными навыками, зарабатывают заметно больше других, пользуются уважением. Это штукатуры-маляры, каменщики, кровельщики. Ну, а те, кто управляет техникой – крановщики, бульдозеристы, экскаваторщики – были на особом счету.

Со временем Абай, благодаря своему наставнику, тоже стал классным отделочником, получил соответствующий документ о своей квалификации. По выходным ему удавалось подрабатывать на ремонтах квартир. Обо всём этом он рассказывал дома, за семейным чаепитием.

Надо не просто идти на стройку кирпичи таскать. Важно стать специалистом, – обращался он к своим братьям. – А для этого надо выучиться, получить нужный сертификат.

Постепенно каждый из братьев освоил одну из строительных профессий.

Прошли годы. Однажды позвонил Абай, попросил о встрече.

Он возмужал, передо мной стоял взрослый мужчина, было понятно, что ему многое пришлось пережить, при этом он демонстрировал не только уверенность в себе, но и жизненный опыт и даже мудрость. Я был рад нашей встрече. На дежурный вопрос «Как жизнь?» он решил ответить обстоятельно.

— Спасибо, всё хорошо. Но начну рассказывать издалека. Однажды за ужином отец обратился к нам, своим сыновьям: «Абай, Жамбыл, Курмангазы, Мухтар, Чокан — каждому из вас я дал имя в честь выдающихся людей нашего народа. Но мы ютимся в чужом доме в крохотной избушке. Это неправильно, недостойно ваших имён. Тем более, что у Абая есть девушка, скоро появятся невесты и у вас. Давайте построим пять домов! А мы с матерью будем жить с младшим, с Чоканом. Как вы на это сморите?»

Мы решительно поддержали отца. Ведь к тому времени все пятеро были профессионалами-строителями.

Однако легко сказать, и трудно, очень трудно сделать! Если раньше мы работали на заказчика, который обеспечивал нас стройматериалами, выплачивал заработную плату, решал вопросы с контролирующими органами, то теперь со всеми этими проблемами предстояло справляться самостоятельно. Денег ни на что не хватало! Спасибо местной власти — нам выделили участки на льготных условиях как переселенцам. Но что делать дальше — не знали.

Мы брались за любую работу, во всём себе отказывали, лишь бы что-то заработать. И через два с половиной года построили первый небольшой дом.

- И что же дальше? заинтересовался я.
- Мы поняли, что делаем что-то неправильно. После долгих обсуждений, как бы ни было тяжело, решили продать наш первый дом. Очень тяжелое решение, особенно для родителей. Но они нас поняли и поддержали.
  - Почему? Я был удивлён.
- Потому что к тому времени мы стали кое-что понимать в финансах. Как говорится по-научному, не хватало оборотных средств. На вырученные деньги

довольно быстро построили ещё два дома и один из них продали. Мы наращивали свой капитал. Потом поняли, что материалы надо покупать у поставщиков и оптом, а не у перекупщиков, а кое-что даже научились закупать за границей. За несколько лет построили все пять домов!

– Поздравляю! Восхищаюсь вашей дружной семейной командой!

Абай ненадолго задумался. Было видно, что он многое пережил, размышлял, пропускал через себя.

— Да, мы гордимся достигнутыми результатами. Но я пришёл не из-за этого. Не умею говорить красиво, убедительно. Но всё-таки хочу донести до вас одну важную мысль. Прошу меня выслушать. Всё, что я рассказывал вам, на первый взгляд кажется хоть и трудным, но вполне достижимым. Но на самом деле эти пять домов дались нам колоссальным трудом, можно сказать, мучениями и страданиями. Ведь мы понятия не имели, как сотрудничать с банком, что такое кредит, как осуществлять платежи за границу и так далее. Мы даже просто зайти в банк долго не решались! К счастью, есть добрые и умные люди, которые помогли, да и в банке отнеслись к нам с пониманием, объяснили возможные риски и убытки. Хотя всё равно без ошибок не обошлось! Сколько денег потеряли от незнания, излишней доверчивости, необоснованных решений!

Потом налоги и бухгалтерский учёт — это же целая наука! Бесконечные штрафы нас измучили, пока мы, наконец, не заключили договор с профессиональным бухгалтером. Затем таможня, пошлины. Ещё надо знать трудовое законодательство, если кого-то нанимаешь. И ещё кучу очень важных вещей! Даже приходилось обращаться в суд, разбираться с подрядчиком! На всём этом мы многократно обжигались!

Знаю, что вы пишете рассказы, поэтому обращаюсь к вам с такой просьбой. Расскажите людям вот о чём. Надо ещё со школы обучать детей финансам, бизнесу, налогам, законам и всему тому, что может им пригодиться в жизни, даже если ребёнок не планирует стать бизнесменом. Всё равно это важно и нужно знать, пригодится в жизни.

Если казахстанцы будут знать основы финансовой науки, банковского дела, налогового законодательства, юридической системы страны, внешне-экономической деятельности — всё это сделает нашу нацию сильной и конкурентоспособной, даст мощный толчок развитию бизнеса, а следовательно, и экономики страны.

Не знаю, нужны ли современному ребёнку тангенсы и котангенсы, валентность и сложные химические процессы, интегралы и производные, пение и уроки труда — наверное, нужны. Но и такие знания очень важны! Иначе нас обойдут, обгонят, будем работать не на себя, а на иностранцев.

Просъба Абая не давала покоя, рассказанного показалось недостаточно. Позвонил.

- Абай, что хорошего, интересного произошло в твоей жизни? Чего ты достиг и что планируешь?
- У меня всё хорошо, дом, семья, трое детей. Автомобиль недавно приобрёл. Заказами на строительство домов мы обеспечены на много месяцев вперед. А недавно с женой впервые побывали за границей, в турпоездке. Там я обратил внимание на работу строителей и понял, что нам есть чему у них поучиться.
  - Рад за тебя! ответил я.
  - Кстати, и мы могли бы их кое-чему научить! гордо заключил Абай.